lvisca GUIA DE APOYO Y PREPARACION Asignatura : calculo

diferencial
TAWER 2

Tema 2: Funciones escalonadas, racionales, irracionales. Funciones Exponencial y
Logaritmica. Funcién valor absoluto. Funcién por tramos, Funciones
trigonométricas, funciones inversas. Funciones hiperbdlicas. Composicion de
funciones. Algebra de funciones

Observe que los Pasos 2 y 3 se pueden invertir. En otras palabras, podemos intercambiar
En el Ejemplo 6, nitese la forma en x y ¥ primero ¥ luego despejar v en términos de x.
Ta h ) )
quc f invicrte ¢l eft =

cién fes la regli "M EJEMPLO 6 | Hallar la inversa de una funcién

lnego reste 27, mientras que f° es la

regla “Sume 2, luego divida entre 3", Encuentre la inversa de la funcidn fix) = 3x — 2.
SOLUCION Primero escribimos ¥ = fix).
Yo
Usamos la Propiedad de la Funcién A continuacidn despejamos x de esta ecuacidn.
Inversa.
FUA) = 3 — 2) x=y —l i Sume 2
Bx-2)+2 x=2 Divida entre 3
3
= 3_: =x Finalmente, intercambiamos x y y.
) 2 x+12
X =
ff () = f(T} YT
x+ 2
= — +2
3( ) 2 Por lo tanto, la funcién inversa es 7~'(x) = a 3
=x+2-2=x ¢ * . AHORA INTENTE HACER EL EJERCICIO 37 O

EJEMPLO 7 | Hallar la inversa de una funcién

£ -3

Encuentre la inversa de la funcién flx) = 5

SOLUCION  Primero escribimos v = (x° — 3)/2 v despejamos x.

=3
¥ = Ecuacién que define la funcién
2
2y = X =3 Multiplique por 2
©=2y+3 Sume 3 (y cambie lados)
X = {2_1.? + 3]"“ l'ome raiz quinta de cada lado

A continuacién intercambiamos x v v para obtener v = (2x + 3. Por lo tanto, la funcidén

inversa es f'{(x) = (2x + 3",

Correo : Luisocastillo260@gmail.com Péagina : https://luiscastillo-260.jimdo.com/ Péagina 1 de 9 ‘




lvisca GUIA DE APOYO Y PREPARACION Asignatura : calculo

diferencial
TAWER 2

Una funcidn racional ez una funcién definida por una expresion racional. En el siguiente
gjemplo encontramos la inversa de una funcidn racional.

EJEMPLO 8 | Hallar la inversa de una funcién racional

, . 2x+ 3
Encuentre la inversa de la funcidén f{x) = PEER

SOLUCIGN  Primero escribimos y = (2x + 3)(x — 1) v despejamos x.

2x + 3

y=—— Ecuacidn que define la funcidn

[ x—1
Mr—1)=2x+ 3 Multiplique por x — 1

=y =2xr+ 3 Desarrolle

¥v—2x=v+3 Lleve los términos en x al lado izquierdo
Hy—2)=y+3 Factorice x
y+3
= Divida entre v — 2
y—2
NP - x+3
Por lo tanto, la funcidn inversa es f~'(x) = >
x -

EJEMPLO 5 | Graficar una funcién racional

2
Grafique r(x) = w
¥ tax—12

SOLUCION  Factorizamos ¢l numerador y ¢l denominador, encontramos los puntos de
interseccion y asintotas, y trazamos la grifica.

(2x—1)(x + 4)
= Dx+2)
Puntos de interseccion x  Los puntos de interseccidn x son los ceros del numerador,
x =—é yx = —4

y exprese el dominio y rango.

Factorice: v

Puntos de interseccion y:  Para hallar el punto de interseccidn y, sustituimos x = (O en la
forma original de la funcidn,

r(0) =
El punto de interseccidn y es 2.

200+ 70) —4 -4 _
02+ -2 =2

Asintotas verticales: [Las asintotas verticales se presentan donde el denominador es 0, es
decir, donde la funcidn no estd definida, De la forma factorizada vemos que las asintotas
verticales son las rectas x = l yx = —12,

Cuando escojamos valores de prueba, Comportamiento cerca de asintotas verticales: Necesitamos saber siy— o000y — —0

debemos asegurarnos que no hayva un en cada lado de cada asintota vertical, Para determinar el signo de v para valores x cerca de
punto de interseccitn v entre el punto  las asintotas verticales, usamos valores de prueba. Por ejemplo, cuando x— 17, usamos un
de prucha y la asintota vertical. valor de prueba cercano y a la izquierda de 1 (x = 0.9, por ejemplo) para comprobar si y es
positiva o negativa a la izquierda de x = 1.
_ (2(0.9) — 1){(0.9) + 4) (+)(+)

- ((0.9) — 1)((0.9) + 2) Cuyo signo s m {negativo)

Correo : Luisocastillo260@gmail.com Péagina : https://luiscastillo-260.jimdo.com/ Péagina 2 de 9 ‘




@ lvisca GUIA DE APOYO Y PREPARACION Asignatura : calculo

diferencial

TAUWER 2
_Loy) -y +y L D) (negativo)
YT 09) —1)((09) + 2y  wese (—)(+)

Entonces, ¥ — —oo cuandox — 17, Por otra parte, cuando x — 17, usamos un valor de
prueba cercano ¥ a la derecha de 1 (x = 1.1, por ¢jemplo), para oblener

) = @) = D(E.1) + 4) Cuyo signo es —( D) (positiva)

(1) — (1) + 2) M)
Entonces, ¥ — oo cuando x — 17, Las otras entradas de la tabla siguiente se calculan de
manera S&m&jﬂm&.

Cuandox — -2 -2 1~ N
@ — 1) + 4) () (2N () ()
elsignode y = ——————— &s
=1 +2) (=)=1 (2= (=XH) ()
entonces ¥ — T o e o
EJEMPLO 6 | Grafica de una funcién racional
v+ 21
Grafique r(x) = m v exprese el dominio v rango.
SOLUCIGN
Factorice: v = Sx+—21
" T sy
i i 1
Punto de interseccion x: L dedx+21=0
Punto de interseccidn 21 H0) _ 02
¥ 35 porque 0> + 10-0 + 25
21
25
Asintota vertical: x = —35, de los ceros del denominador
Comportamiento cerca de asintota vertical:
Cuando x — -5 -5
elsiglmdt_y=iszlles (—) (—)
e+ 8 OO | Thin)
entonces y — —o0 —o0

Asintota horizontal: v = 0, porque el grado del numerador es menor que el grado del
denominador
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nales, para trazar la grifica de la Figura 8.

x y
—15 —.5
—10 —1.2

—3 1.5

-1 1.0

3 0o

5 0.5

10 0.3

¥i

Asignatura : calculo

Usamos la informacion que hemos encontrado, junto con algunos valores adicio-

k J

FIGURA 8

S5y + 2
TR

Dominio y rango:  El dominio es {x|x # —5}. De la grifica vemos que el rango es aproxi-
madamente el intervalo (—oo, 1.5

= . AHORA INTENTE HACER EL EJERCICIO 55

EJEMPLO 7 | Gréfica de una funcién racional

) , =3y —4
Grafique la funcién racional r{x) = o+ dn
SOLUCION

(x +1)x—4)

Factorice: y = ————
actorice: ¥ 2 1 2)

Puntos de interseccion x:

—lyddex+1=0yx—4=10

Punto de interseccién v Ninguno, porque #(0) no estd definido

Asintotas verticales:

x=0vyx= —2, de los ceros del denominador

Comportamiento cerca de asintotas verticales:

Cuando x — —a- —a4 0= 0
dede s ETDE=D | (D)0 D)) () (A=
BOCEY = Tk +2) =) (XD N (e
entonces y — o0 —o0 o0 —o0
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Asintota horizontal: y = 1, porque el grado del numerador vy el grado del denominador

son iguales y

Grafica:

coeficiente principal del numerador 1

coeficiente principal del denominador 2

nales, para trazar la grifica de la Figura 9

Usamos la informacidn que hemos encontrado, junto con algunos valores adicio-

x ¥ | LV
|
—3 233 |
-25 3.90 : -
—05 1.50 | Z
1 — 1.0 . . ! [ ;
3 _0.I3 ! " i T T T -x
5 009 |
|
FIGURA 9 |
=3 —4
_ - |
T I

Dominio y rango:  El dominio es {x|x # 0, x # —2}. De la grifica vemos que el rango es
todos los nimeros reales.

HALLAR ASINTOTAS DE FUNCIONES RACIONALES
Sea r la funeidn racional

a,x" + g x" '+ -+ ax+a
bx™+ b, '+ +hx+ b

r(x) =

1. Las asintotas verticales de r som las rectas x = a, donde a es un cero del
denominador,

2. (a) Sin = m, entonces r tiene asintota horizontal y = 0,

i !
(b) Sin = m, entonces r tiene asintota horizontal y = b—"
Lo
() Sin = m, entonces r no tene asintota honzontal.
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EJEMPLO 4 | Asintotas de una funcién racional

Encuentre las asintotas vertical y horizontal de rix) = M
24+ 3x -2
SOLUCION
Asintotas verticales: Primero factorizamos
_ It —2x— 1
) = T 2)

Este factor es 0 Este factor es 0
cuando x = & cuandox = —2

Las asintotas verticales son lasrectas x = 1y x = —2,

Asintota horizontal:  Los grados del numerador v denominador son iguales, v

coeficiente principal de numerador 3

coeficiente principal de denominador 2

Entonces, la asintota horizontal es la recta y = 3.
Para confirmar nuestros resultados, graficamos » usando una calculadora graficadora

(vea Figura 6).
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CURVAS SENO Y COSENO DESPLAZADAS
Las curvas sinusoidales y cosenoidales

v =asenk(x — b) ¥ y=acosk(x — b) (k= 0)
tienen amplitud | a |, periodo 27 /k, y desfase b.

Un intervalo apropiado sobre el cual graficar un periodo completo es
[b, b + (2w/k)].

Las grificas de v = 5en(x - %) yy = sen(x + %) se muestran en la Figura 12.

i Yi
/,_1.- = sen(x — %ﬁ /.._1.- = sen(x + f:'l
1t 4 I- Iz
3 2 f
} ;rr ] . F‘f Wl 1 1 [
B N N7 PSS LR N7/
3 3 3 3
y=senx y=senx
i 12
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EJEMPLO 4 | Una curva seno desplazada

. T
Encuentre la amplitud, periodo y desfase de v = 3 sen 2‘(.‘:: - ,_)’ y grafique un periodo
completo. 4

SOLUCION Obtenemos la amplitud, periodo y desfase de la forma de la funcién como

sigue:
amplitud = |a| = 3. periodo =r‘1’T”=%"r =
T
v=3sen2| x — —
) ( 4 )
W™

desfase = 1 (a la derecha)
n Como el desfase es 7/4 v el periodo es 7, un periodo completo ocurre sobre el intervalo
fi-
. |:’JT 'y ] [ T S'JT]
ae — — +wm|=|——
n 4 4 4 4

Como ayuda para trazar la grifica, dividimos este intervalo en cuatro partes iguales y a
continuacion graficamos una curva seno con amplitud 3, como en la Figura 13.

. ¥
b ~—Periodo w——
3]
2ar Des-
fase
w w
S ? 5?!'
T - ry
1]"||_'|_" D i EI 3_?!' T:r X
r) 7 F]
Amplitud 3
v =3 sen 2(_r -3)

FIGURA 13

EJEMPLO 5 | Curva coseno desplazada

Encuentre la amplitud, periodo y desfase de

2
y = %cos(h + %)

y grafique un periodo completo.
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SOLUCION

cer esto, factorizamos 2 de la expresidn 2x

GUIA DE APOYO Y PREPARACION

TAWER 2

2
-y para obtener

3ot (3)

3
amplitud = |a| = 1

Por lo tanto, tenemos

periodo =

desfase = b = —

2
_— = l'?r
2
w . i , ,
B} Desfase 348 la izquierda

Asignatura : calculo

Primero escribimos esta funcion en la forma y = a cos k(x — b). Para ha-

A partir de esta informacidn tenemos que un periodo de esta curva coseno comienza v termina
en —77/3. Para trazar la grifica sobre el intervalo, éste lo dividimos en cuatro partes iguales y
graficamos la curva coseno con amplitud como se muestra en la Figura 14.

4 y = %cus(lr + ET“'}I
; .
21
T Amplitud 3
_z mpinay s,
1z
x 7 \0 w X
3 TE O\ 5
Diesfase T
w

_3
1l

Perfodo -

FIGURA 14
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